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1. J芋論

釣りは幅広い年代の人が楽しめるスポーツで、あ

る， レジ、γ-(1書 2017によると釣りの愛好三

690万人いるどされている. r11でも，手軽に1Jう

ことのできるノレアーブイッシングが近ノ午でほ人気

を集めている.ノレアーフィッシンク、、の代表的なタ

」ーゲットばヴ‘ヲックノくスとl、えろ.ブラッグパス

の世界記録は琵琶湖で釣り!てげられている.琵琶

湖は，滋賀県山rjl央部に位置寸一る捕で， 日本最大

の湖である.

琵琶湖を訪れる観光客が消費するレジャー費は

噌元自治体に告示な収入を三そ!十品方，環境:マ

討して-i土色ふ高めてきた 2002年に琵琶湖ん

ーノレが制it討しに.20131i 誕主り主入込客数

4.522万6，900人でカ3ぐJ だ.県をはじめ湖場周辺

の市町村;土，ゴミの放置予迷惑駐車，ブL/ジャー

ドートの時i~， 二な r の対策に叶 L亡きた.

そこで、木似克七は特にゴミ!日i題;二着目し，約り

場のゴミf同地i己対して，釣り人はどのような考え

を持っーているのかまた，釣り歴や頻度は釣り人の

環境意識に，どのように陪i係しているのかを明ら

がにすることをfl的とする

2.研究方法

琵琶湖で釣りを行う 81人を対象にアンケート

調査を行った.調査女持2の釣りの方法別内訳はお

かっぱり 26人，レンタル26人，オーナー24人，

ノザイド5人である.アンケ』 ト内海は，釣Vj人の

!高性を知るため;こ，性JJIJ，午前fL居住地，動りを
始めてからの期間，釣りをしている頻度である.

環境意識については琵琶湖環境割縮環社会推進課

が実臨し売:アγケートを参考に筆者が強自に作成

した.質問項f1そ6項目と自然環境保護自白せの手Ii

羽料iこつレての質問の計7項目である.

3.結果と考察

。琵琶湖の環境保全について

琵琶湖わ想問全保全する-r_斗jr大切なこと，~っ

いて回答を求めた結果，レジャー利用者への啓発，

清掃活動が共に 31人 (38%)であった-・中俣ち

の研究では~;;J見カメラの千ゴミのオミイ捨て:こ

最も関係じてし、ると示されてし、たが，本研究では

監視カメラの設置が琵琶湖の環境保全の為に，重

要であると回答した人はいなかった官琵琶湖が広

大で、あり，湖岸全てに監視カメラを設置十毛主と

は，現実的でl土なし、からであろう.

表 l 鶴摘の環境保全に電要なことについて

2)釣り夜明にみた環誌について

選 1，ιH主立/Pら年1 主主，_;大きな差、
iま;均五日釣りを行っている人は釣り場の環境が宝L

っていることが分かった.このことから，番号

りの鞍度日環堤意識と関官、してし、ると考えられる.

表1 釣りの頻1凱IJιみた環境意識

4. :まとめ

釣りの頻度や釣り歴別に環境;意識を比較した結

呆，釣り躍では環境意識の差はあまり見られなか

った.釣りの頻度では特に毎日釣りを行っている

人の環境，出品工，高しイ院をノ戸すことが分三、った

毎日動りを行っていた人8人のうち，カ、イ!、が 5

人であった.仕事として釣りを行っているガイド

は環;克意識に対し郎、慌を示すことがラ〉かった.
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